
COMUNE DI CESENA 
______________________ 

  

     ASSESSORATO AI QUARTIERI 
 

QUARTIERE n. 7 “BORELLO” 

 
VERBALE N. 5 - ANNO 2025 

 
 Il giorno 30/7/25, alle ore 21, in presenza si è riunito, a seguito di 

avviso scritto, inviato in tempo utile ai consiglieri, in seconda 

convocazione il 

 

CONSIGLIO DI QUARTIERE 

 

Presiede e verbalizza Rita Persiani – presidente di Quartiere 

 
Presenti      Cognome e nome dei consiglieri      Presenti        Cognome e nome dei consiglieri 

AG AMADORI STEFANO  P ZOFFOLI MARCO 

A BIASINI CLAUDIO  P 
ARRIGONI MATTIA  
(da remoto) 

AG CAMPODUNI WIDMER  P PERSIANI RITA 

P SEBASTIANA MADONNA  P 
VITALI MAURO  
(da remoto) 

A NIANG BABA  P 
PACCHIONI DANIELE  
(da remoto) 

P (presente); A (assente); AG (assente giustificato) 

 

Presente la referente Corso Benessere e Cucito. 

 

Constatata la legalità della riunione, in quanto presenti n. 6 consiglieri 

degli 11 assegnati al Consiglio e dei 10 in carica, il presidente dichiara 

aperta la seduta. 

 



ORDINE DEL GIORNO 

1 - Approvazione Verbale n.4 del 26/6/25 (trasmesso ai consiglieri il 9/ 7/25) 

 2 - Percorso partecipato verso i nuovi Q: osservazioni e proposte sulla Bozza del 

Nuovo Regolamento (trasmesso l’11/7/25)  

3 - Iniziativa del 13 settembre: camminata Bora – Bacciolino 

 4 - Varie ed eventuali  
^^^^^^^^^^^^^^^^^^^ 

PRIMO PUNTO 

Approvazione del Verbale n. 4 del 26/6/25 

 

SECONDO PUNTO 

Persiani informa sui recenti - e prossimi - incontri dei Presidenti con l’Amm.ne per 

proseguire il confronto sul nuovo Regolamento:  

- 7 luglio: Collegio dei Presidenti con Dott.ssa Monia Guarino che ha guidato e 

seguito i percorso partecipato, Assessore Plumari, Dirigente A.Lucchi;  

- 21 luglio: Presidenti e Università di Psicologia in preparazione dell’incontro di 

sensibilizzazione giovani del 22 luglio; 

 - 28 luglio: Partecipazione dei Presidenti ai lavori della IV Commissione (Consiglieri 

Comunali di governo e opposizione, esperti delle diverse forze politiche, Assessore 

Plumari, Dirigente Lucchi, Dott.ssa S. Canali). 

E’ previsto un ulteriore incontro/confronto in IV Commissione a fine agosto.  Persiani, 

in virtù di una collaborazione che dura oramai da cinque anni, ha nel frattempo 

lavorato con la Presidente del Centro Urbano Aldina Baldacci per condividere 

osservazioni e proposte sul nuovo Regolamento.  Ricordando che il 5 settembre è la 

data ultima in cui ogni cittadino può inviare osservazioni e proposte al form messo a 

punto dall’Amm.ne, Persiani invita i presenti ad intervenire. Quanto riferito, oltre ad 

essere parte integrante del Verbale, sarà inserito come contributo del C.d.Q Borello 

nel sito suddetto.  

Il Consigliere Marco Zoffoli prende la parola con un articolato intervento che, per 

chiarezza e puntualità, si riporta integralmente da lui stesso stilato.   

“Ho letto la bozza del Regolamento dei Consigli di Quartiere, condivido i valori e 

l’impostazione data, ma avrei qualche critica, spero costruttiva, da sollevare.  

In merito agli articoli 1 e 2; danno l’impostazione giuridica alla creazione dei 

Quartieri in un Comune dove non vi è l’obbligo giuridico di crearli. Dalla lettura degli 

articoli questa difficoltà trasuda tutta, i termini e gli intenti sono altissimi, ma a volte 

troppo ripetitivi.  

All’articolo 3 – ruoli e funzioni, è stato inserito il punto b. Consultazione che 

rappresenta da sempre una delle funzioni storicamente caratteristiche dei Quartieri. 

Nella sua formulazione mi permetto però di evidenziare come questa venga poi 

svuotata da quanto inserito fra il virgolettato, ovvero: quando richiesto 

dall’Amministrazione comunale. Sarebbe opportuno attribuire almeno una 

tematica sulla quale il Quartiere sia sempre chiamato a dare un parere certamente 



non vincolante per l’Amministrazione, dando pertanto un minimo di dignità a questo 

organo.  

All’articolo 5 – Formazione dei Consigli di Quartiere, viene indicato che ogni 

Consiglio è formato da 7 cittadini, mi domando se non sia più corretto indicare un 

numero da un minimo ad un massimo (a scopo puramente esemplificativo da 5 a 9) 

da stabilirsi in base alla popolazione residente nel Quartiere.  

Benissimo l’attribuzione del diritto di voto ai 16enni, mi permetto di suggerire nella 

parte che individua i soggetti non eleggibili di eliminare il riferimento al “Comune di 

Cesena” indicando in realtà qualsiasi “Comune d’Italia”; la cosa può far sorridere, ma 

se localizziamo la nostra realtà cesenate, dove magari qualche consigliere e/o 

assessore di Comuni limitrofi lavora attivamente all’interno dei nostri Quartieri, non si 

voglia che non si abbia come consigliere un Assessore o Consigliere Cesenate, ma se 

ne trovi uno che so... Forlivese o Ravennate... “  

All’articolo 9 – Attività di animazione dei Quartieri modificherei come segue il 

punto 5. L’Amministrazione provvederà a definire annualmente in sede di bilancio di 

previsione un budget stabilito a supporto delle Giornate di Quartiere e dei Progetti di 

Comunità l’importo non potrà però essere inferiore di quanto stabilito 

nell’esercizio precedente.”  

Il Consigliere Daniele Pacchioni, senza entrare nel merito dei vari articoli, osserva 

che il Regolamento ha buone idee e si presenta con un impianto di partecipazione 

democratica (Gaber docet) che fa bene sperare. Nel contempo, riflettendo sul 

mandato oramai a termine, osserva che in questi ultimi anni, “Borello, anche per 

opera di volontari, è stato un esempio di coinvolgimento superiore alle aspettative, 

anzi una sede di innovazione”.  

La Referente del Corso Benessere, interviene non tanto sulla Bozza ma sui report 

redatti durante il percorso partecipato che sono stati messi in rete. Le analisi, dopo 

avere rilevato che le premesse (partecipazione della comunità alla vita pubblica... 

quartiere presidio di democrazia...ascolto dell’Amm.ne...) dicono tutto quello che 

dovrebbe essere il ruolo del Q ma concretamente nulla di quanto serve per essere 

realizzato, si sofferma sulle richieste dei giovani che hanno risposto al Questionario 

previsto nel percorso partecipato per evincere dalle stesse utili indicazioni per il 

nuovo volto (Regolamento) dei Q.  

(Questi i numeri per fasce d’età coinvolte: 23 dai 19 ai 24 anni; 142 dai 25 ai 44; 259 

dai 45 ai 64; 72 dai 65 ai 74; 17 oltre i 75 : il numero maggiore corrisponde all’età 

media di chi partecipa alle iniziative promosse dai Q).  Queste, dunque, le istanze 

ricorrenti rilevate: necessità di un dialogo autentico come prerequisito per un 

possibile percorso coerente che chiede coerenza a chi opera; il coraggio della 

vulnerabilità; le istituzioni devono ascoltare e consentire di sentirsi dire ciò che non 

va; si deve prediligere la qualità alla quantità: persone credibili che devono sapere 

entrare nel “mare” dei ragazzi; tutti i quartieri hanno investito poco sui giovani. Ciò 

premesso, il Q deve essere radicato nel territorio e diventare la massima espressione 

dei bisogni di una precisa realtà, mentre l’Amm.ne deve dimostrare la capacità di 

raccogliere e rispondere (e non: sì, sì...ma) anche perché la politica non si riduca solo 



ad un percorso elettorale di parte. Certo diventa necessario curare la comunicazione 

per attivare la partecipazione: non solo la rete ma anche forme più visibili e cartacee 

per informare e tenere desta l’attenzione. Se la presenza della Giunta nei Q non è 

stata fedele, anche l’impegno degli eletti nel Q ha registrato criticità: se ci si presenta 

in Lista e poi eletti, si deve mantenere l’impegno oppure rinunciare perché questo 

atteggiamento (vedi assenze) compromette il lavoro ed è demotivante per chi lavora. 

A tal fine serve informare bene cosa aspetta chi si propone in Lista.  

La VicePresidente Madonna, pur condividendo alcune osservazioni emerse, 

rammenta che si tratta ancora di una Bozza, che ogni Comune ha una sua fisionomia 

data anche dalla diversa gestione degli Uffici Tecnici e che, comunque, la Bozza 

delinea un buon inizio. Ora “servono anime disponibili per mettere in atto almeno 

una decima parte di questa cornice operativa”. Aggiunge che, perché i giovani si 

impegnino, serve una gratificazione : credito per la scuola? credito per il lavoro?   

La Sig.ra Acchiapparifiuti, collaboratrice di molte iniziative, in un vocale fatto 

pervenire al Consiglio perché impossibilitata al collegamento, ritiene che nella Lista 

degli eligendi debba esserci una rappresentanza della comunità senegalese ed una 

della comunità magrebina sia per una maggiore integrazione con tutta la Comunità 

del Q, sia per aiutare le due comunità ad interagire fra di loro. 

 La Referente del Corso di Italiano per Stranieri, in località che impedisce il 

collegamento, invia un testo scritto nel quale concorda con la proposta precedente e 

aggiunge la necessità di avere in Lista un rappresentante della fascia 14 - 18 anni ed 

uno della fascia 26 - 28 anni. Troppa burocrazia nella gestione delle poche risorse da 

parte dell’operatore economico: serve trovare altre strade.  Persiani, interagisce con gli 

intervenuti condividendo alcuni interventi e riportando alcune osservazioni condivise 

con la Presidente del Centro Urbano e già riferite in IV commissione. Si resta in attesa 

del 5 settembre per avere notizia dei contributi giunti al form e della successiva 

stesura dei Decreti Attuativi.  

TERZO PUNTO 

La camminata sarà gestita in autonomia, senza coinvolgere direttamente l’operatore 

economico sì da utilizzare i pochi fondi disponibili per le altre iniziative programmate, 

come da nota dell’Assessore ai Q del 27/6/25. Il team dei camminatori-guida ha 

messo a punto il percorso. Il luogo dove si concluderà il percorso - Trattoria “Da 

Brustlon” - apre appositamente di sabato per i partecipanti che si immaginano 

numerosi come nelle precedenti camminate alla scoperta di luoghi e storia delle 

diverse frazioni del Q. Dopo la telefonata di conferma del 13 luglio, a breve si definirà 

menù e costo pro capite a carico dei partecipanti.  

QUARTO PUNTO 

Persiani riferisce i contatti avuti con l’Amm.ne e altro intercorso dall’ultimo C.d.Q di 

fine giugno. 

 - Il 10 luglio si è distribuita la locandina relativa alla Giostra di Cesena (richiesta 

figuranti) che cura la Vicepresidente Madonna  



- Il 10 luglio la mail sulla vexata quaestio (formelle di Ceramica e lapidi storiche) è 

arrivata anche al Dirigente Gaggi (Turismo Unione dei Comuni) e allo Staff del 

Sindaco sperando venga presa finalmente in carico. A fine estate Persiani chiederà 

comunque un incontro con il Sindaco per rappresentare anche a lui quanto 

rammentato lo scorso primo aprile al Vice Sindaco Assessore Castorri, presente 

l’assessore ai Q Lorenzo Plumari.  

- il 18 luglio i Presidenti sono stati convocati dall’Assessora alla Scuola E. Baredi, 

assieme ai Dirigenti della Primaria, Associazioni e Comitati Genitori, per sottolineare 

l’importanza della collaborazione scuola-quartieri  

- il 21 luglio i Presidenti hanno incontrato il Dirigente di Hera e i Responsabili del 

Distretto Cesena per lo “Spazzamento” e “Rete Acquedotto Fognature” che hanno 

risposto alla precisa richiesta di provvedere ad avvertire la popolazione qualora vi 

siano interventi di manutenzione o simili. Persiani riferisce in sintesi le utili e 

interessanti informazioni apprese (modalità di informazione, quantità interventi, 

programmazione lavori, numero verde) che i Presidenti hanno invitato a riproporre ai 

nuovi Quartieri che saranno eletti a fine anno. In primis un sintetico quadro di numeri 

di riferimento da condividere ai cittadini.  

Altri interventi:  

- Il Consigliere Pacchioni denuncia (come altri cittadini avevano già segnalato alla 

presidente) lo stato pietoso del Campo Sportivo che appare arato e pronto per...la 

semina. E ribadisce la mancanza assoluta di un qualsivoglia intervento sulle condizioni 

della palestra (servizi igienici e non solo) segnalate minuziosamente in passato. 

Persiani si impegna a ribadire all’Amm.ne l’urgenza di provvedere.  

- La referente Corso Benessere segnala due urgenze: 

  a) non si è ancora venuti a capo della collocazione del Defibrillatore donato da 

un cittadino. Ci si chiede se si tratta di una diversa gestione da parte dell’Amm.ne, 

della analoga urgenza di collocare un DAE da parte dei cittadini di Formignano nella 

borgata medesima. Persiani si impegna a chiedere per capire.  

 b) nonostante le ripetute sollecitazioni e l’interessamento diretto della 

precedente Assessora ai Q, poi consigliera regionale Dott. F. Lucchi, non è stato 

ancora predisposto il corrimano per salire al piano superiore dell’Hub di comunità e 

questa inadempienza contravviene palesemente alle disposizioni di legge.  

Anche in previsione delle iniziative da organizzare, si decide che il prossimo C.d.Q si 

terrà giovedì 28/8/25 - ore 21. 

La seduta è tolta alle 23,30 

 

        Letto, firmato e sottoscritto 

                   Rita Persiani 


